

Журналу «Отечественная геология» 90 лет

Дорогие коллеги, в 2023 году у журнала «Отечественная геология» юбилей: в марте исполнилось 90 лет с момента выхода первого номера периодического научного издания, учреждённого в СССР для объединения теоретической мысли в области геологии во имя решения практических задач. На протяжении минувших десятилетий журнал несколько раз менял название и ведомственную принадлежность, но на всех этапах редакция и редколлегия оставались верны стратегии, заложенной основателями: доводить до сведения читателей оперативную информацию о новейших достижениях науки во всём разнообразии геологических проблем. Не случайно в момент основания журнал был назван «Проблемы советской геологии». Круг авторов формировался в соответствии с расширением проблематики издания. В 1934 г. в состав учредителей помимо Всесоюзного научного инженерно-технического общества геологов были включены Главное геолого-геодезическое управление, Центральный научно-исследовательский геологоразведочный институт и Институт геологии и минералогии. А спустя три года журнал «Проблемы советской геологии» стал официальным органом Главного геологического управления Народного комиссариата тяжёлой промышленности и Оргкомитета по созыву XVII сессии Международного геологического конгресса в Москве.

В 1938 году журнал, получивший новое название «Советская геология», окончательно обрёл статус печатного органа государственного ведомства, осуществляющего руководство изучением недр Советского Союза. Начался долгий, многотрудный этап становления и развития одной из основных отраслей экономики, и судьба журнала была неразрывно связана с судьбой страны, геологическая изученность которой быстро расширялась. Развивались, проверялись на практике новые научные идеи, совершенствовалась техника, внедряемая в геологоразведочный процесс. Но самое главное – в 1930–1960-е годы поднялось новое поколение геологов, чьим трудом и талантом создался «золотой век отечественной геологии». В это плодотворное время ежемесячный журнал «Советская геология» публиковал материалы, позволившие обосновать важнейшие направления геологоразведочных работ на нефть и газ, редкие, цветные и благородные металлы и агрохимическое сырьё. Прогноз и оценка месторождений нефти и газа в Волго-Уральской области, Западной Сибири, Прикаспийской впадине и других регионах, бокситов на Урале, Северо-Западе и в Сибири, золота, алмазов, других полезных ископаемых – эти и другие масштабные многозадачные вопросы становились темами аналитических, дискуссионных и обзорных публикаций на страницах «Советской геологии».

С 1992 года журнал выходит под названием «Отечественная геология», сохранив сложившиеся в предыдущие годы традиции, расширяя круг авторов и читательскую аудиторию и развивая новые направления в сотрудничестве геологов разных регионов России и зарубежных стран. Современному этапу работы редакции и редколлегии предшествовала перерегистрация журнала: новыми учредителями периодического издания, выпускаемого отныне в Российской Федерации, первоначально стали Комитет по геологии и использованию недр РФ, Российское геологическое общество (Росгео) и Центральный научно-исследовательский геологоразведочный институт цветных и благородных металлов (ЦНИГРИ). На рубеже веков успех развития геологической отрасли в формировавшихся в Российской Федерации новых экономических условиях зависел от актуализации стратегии работы всех участников воспроизводства минерально-сырьевой базы, и журнал с честью выполнил роль площадки интеллектуального обмена, объединившей профессионалов и организовавшей их взаимодействие.

В настоящее время учредители журнала – Министерство природных ресурсов и экологии (МПР) РФ, Росгео и ЦНИГРИ. Журнал «Отечественная геология» традиционно информирует

профессиональное сообщество о планах и решениях МПР, представляет всеобъемлющие аналитические обзоры состояния минерально-сырьевой базы страны. Основной целью деятельности наших авторов и читателей было и остаётся создание минерально-сырьевой базы отечественной промышленности. Достижение этой цели требует постоянного поиска, решения сложных методологических и организационных задач, и тут сложно переоценить значение своевременного поступления научной информации и диалога специалистов, который возможен на страницах периодического научного издания.

За 90 лет работы журнал последовательно возглавляли десять главных редакторов. Основателем издания стал академик И. М. Губкин. В 1940-е годы развитие журнала связано с именем академика И. Ф. Григорьева. Затем эту важную миссию выполняли видные учёные и организаторы науки профессора Е. Т. Шаталов и Н. А. Беляевский, члены-корреспонденты АН СССР Г. И. Горбунов и Н. П. Лаверов, В. М. Волков, А. И. Кривцов, Г. В. Ручкин, А. И. Иванов. В составе редколлегии работали геологи, чьи имена золотом вписаны в историю мировой науки: А. А. Борисьяк, А. Г. Бетехтин, А. А. Богданов, В. С. Коптев-Дворников, В. А. Обручев, М. А. Усов, Н. М. Федоровский, А. Е. Ферсман, А. Л. Яншин и другие выдающиеся учёные.

Ныне в числе наших авторов – специалисты всех ключевых научных институтов Российской Федерации, вузов, горнорудных компаний, экспедиций и многие зарубежные геологи. На страницах журнала обсуждаются вопросы нормативно-правового регулирования и экономики недропользования, широкий круг проблем изучения месторождений рудных и нерудных полезных ископаемых, задачи региональной геологии, результаты исследований геологии Мирового океана, новые методические подходы к комплексному изучению минерального сырья, прогрессивные технологии геологоразведочных работ, систематически публикуются дискуссионные статьи и материалы по истории геологии. Наряду с работами известных учёных в журнале «Отечественная геология» всё чаще появляются статьи молодых исследователей.

За девять десятилетий в журнале «Отечественная геология» было опубликовано огромное число статей. И на протяжении последних пятнадцати лет журнал «Отечественная геология» входит в число периодических научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук и доктора наук (специальность – Науки о Земле и окружающей среде).

Редакция журнала придерживается политики максимальной доступности опубликованных материалов для устойчивого развития научного знания. В 2022 году читательская аудитория «Отечественной геологии» была значительно расширена: все материалы издания ныне открыты для читателей на платформе Российской научной электронной библиотеки и в специальном разделе официального сайта ФГБУ «ЦНИГРИ», соучредителя и издателя журнала.

Редколлегия и редакция журнала «Отечественная геология» выражают глубокую благодарность авторам и читателям издания! Роль научного сообщества в развитии журнала огромна. Дорогие коллеги, мы очень признательны вам за обратную связь, за интерес к публикуемым статьям, за критические замечания и, конечно, за присланные в редакцию поздравления! 90 лет для журнала – возраст совсем не преклонный, у нас очень много работы, которую можем сделать только мы вместе с вами.

Редколлегия и редакция журнала «Отечественная геология»

Уважаемый Анатолий Иннокентьевич! Дорогие друзья, коллеги!

Геологическая общественность России широко отмечает юбилейную дату – 90 лет со дня выхода в свет первого номера ежемесячного научного геологического журнала «Проблемы советской геологии». Журнал был учреждён в марте 1933 г. по инициативе выдающегося отечественного учёного, одного из основателей геологической службы страны, ставшего первым главным редактором издания, академика Ивана Михайловича Губкина.

Перед творческим коллективом журнала в те годы была поставлена цель – «объединения теоретической мысли в области геологии и направление её на обслуживание задач по подготовке минерально-сырьевой базы промышленности».

Геологам старшего поколения по-прежнему дорог журнал «Советская геология», издававшийся на базе журнала «Проблемы советской геологии» с 1938 года. Его содержание в полной мере отражало проблемы изучения и освоения месторождений полезных ископаемых Советского Союза, указывало оптимальные пути обеспечения отраслей народного хозяйства минеральным сырьём, способствовало определению научно обоснованных направлений геологоразведочных работ, а также созданию и воспроизводству минерально-сырьевой базы страны, имевшим важнейшее значение в деле роста промышленного потенциала и укрепления обороноспособности страны.

Сегодня мы с нетерпением ожидаем выхода в свет новых выпусков журнала «Отечественная геология», который с 1992 года следует в фарватере принципов и лучших традиций многопрофильного научного издания, охватывающего широкий круг проблем геологии России, стран Ближнего и Дальнего зарубежья. Журнал публикует материалы, посвящённые развитию приоритетных направлений геологической науки и практики, передовых методов прогноза и оценки полезных ископаемых. На его страницах находят отражение результаты изучения геологического строения различных регионов, особенности развития и воспроизводства минерально-сырьевой базы России в условиях рыночной экономики, а также общетеоретические вопросы, касающиеся исследований глубинного строения Земли, различных аспектов гидрогеологии, геоэкологии, а также других актуальных вопросов геологических знаний.

Мне доставляет огромное удовольствие от имени коллектива федерального государственного бюджетного учреждения «Институт минералогии, геохимии и кристаллохимии редких элементов» и от себя лично поздравить сегодня замечательный коллектив редакции журнала «Отечественная геология» с 90-летием со дня создания!

От всей души желаю Вам здоровья, успехов в профессиональной деятельности, оптимизма и удачи!

*Генеральный директор
И.Г. Спиридонов*

Уважаемый Анатолий Иннокентьевич!

От всей души поздравляю Вас, редакционную коллегию и читателей с 90-летием со дня выхода первого номера журнала «Отечественная геология»!

Издание, организованное одним из основателей геологической службы и первым главным редактором журнала – академиком И. М. Губкиным, в течение многих десятилетий освещает историю развития передовых методов геологоразведки, прогнозирования и оценки ресурсов полезных ископаемых.

Журнал прошёл огромный путь, сделал колоссальный вклад в развитие науки и технологий в области поиска полезных ископаемых и обеспечения минеральными ресурсами, что способствовало прогрессу инновационной деятельности в геологической отрасли, которая является базовой составляющей экономики страны.

На страницах Вашего журнала всегда обсуждается широкий спектр тем, связанных с недропользованием, экономикой и конъюнктурой минерального сырья. Опубликованные научные статьи заинтересованно воспринимаются читателями и вызывают живой отклик.

Несмотря на почтенный возраст, журнал-юбилей отличается энергичным характером – 6 номеров в год, пользуется авторитетом в геологическом сообществе и нацелен на дальнейшую, серьёзную перспективу развития.

Я надеюсь, что ваше важное дело продолжится ещё многие годы. Благодарю квалифицированный и доброжелательный коллектив редакции журнала, который непростым трудом создаёт каждый номер.

Желаю не останавливаться на достигнутом, добиваться дальнейших творческих успехов, расширять круг новых интересных тем и талантливых авторов. Многих лет успешной работы и продвижения научных знаний в области геологии и геологоразведки.

*С наилучшими пожеланиями,
Генеральный директор
ФГУ «ЗапСибНИИГГ»
В. Ю. Морозов*

90
лет

поздравляем
с юбилеем!

**Уважаемый Анатолий Иннокентьевич!
Дорогие коллеги!
Примите наши искренние
поздравления с 90-летием
журнала «Отечественная геология»!**

90 лет – это жизнь и труд нескольких поколений, которые прошли через все трудности нелёгкой работы, отдавая ей физические и духовные силы.

В далёком 1933 году вышел первый номер ежемесячного научного геологического журнала “Проблемы советской геологии”, издание его было организовано по инициативе академика И.М. Губкина – первого главного редактора журнала. В 1938 году название журнала было переименовано – “Советская геология”, а затем, в 1992 году его название вновь изменилось, и он стал называться “Отечественная геология”. Изменив название, журнал сохранил традиции многопрофильного научного издания, охватывающего широкий круг проблем, как по территории России, СНГ, так и других стран мира.

Благодаря слаженному коллективу редакционной коллегии журнал успешно продолжает свою работу.

Дорогие коллеги! Желаем всему коллективу дальнейших творческих успехов, здоровья и благополучия!

От имени коллектива ИЗК СО РАН
и редакции журнала «Геодинамика и тектонофизика»

Директор,
чл.-корр. РАН



Д.П. Гладкочуб

